

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ИНСТИТУТА ОТЦОВСТВА В РОССИИ

Зинченко Д.С.

Белгородский юридический институт МВД России им. И.Д. Путилина,
г. Белгород, Белгородская область, Российская Федерация

Семья – важнейший институт в становлении и развитии ребенка. Огромную роль в этом процессе оказывает отец. Но сегодня немало детей воспитываются в неполной семье, как правило, без отца. В этой связи в статье рассматриваются актуальные проблемы института отцовства. Кроме того, автор анализирует институт отцовства в зарубежных странах и сопоставляет его с институтом отцовства в России.

Ключевые слова: институт; отцовство; брак; проблема; опека

CURRENT PROBLEMS OF THE INSTITUTE OF PATHERHOOD IN RUSSIA

Zinchenko D.S.

Belgorod Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia
named after I.D. Putilina, Belgorod, Belgorod region, Russian Federation

The family is the most important institution in the formation and development of the child. The father plays an important role in this process. But today many children are brought up in an incomplete family, usually without a father. In this regard, the article discusses the actual problems of the institution of paternity. In addition, the author analyzes the institution of paternity in foreign countries and compares it with the institution of paternity in Russia.

Keywords: institution; fatherhood; marriage; problem; guardianship

На современном этапе развития общества происходят изменения во всех сферах жизни общества. Не остался в стороне и ин-

ститут отцовства. По статистике около 51% молодых пар живет в гражданском браке, а в Европе их количество уже превышает 56%. Это приводит к увеличению количества детей, рожденных вне брака. Так, в 2019 году в России родилось 340 364 детей вне брака, что составило 21,1%, а спустя два года, в 2021 – 26,9% (352 127). Аналогичная ситуация наблюдается в Канаде и Хорватии. В Хорватии количество детей, рожденных вне брака, увеличилось на 11% [1]. Кроме того, ежегодно около 340 000 детей остаются без отца. Причиной этого становится развод родителей. По данным Федеральной службы государственной статистики, количество разводов в 2020 году достигло 721 тыс. В связи с этим институт отцовства стал иметь особое значение. Так, в период с 2018 по 2020 год было зарегистрировано порядка 25 тыс. заявлений на установление отцовства [2].

В Конституции Российской Федерации утверждается, что семья находится под защитой государства. В Семейном кодексе Российской Федерации также гласит равенство прав и обязанностей матери и отца (ст. 61). Кроме того, в ст. 49 Семейного кодекса Российской Федерации определен процесс установления отцовства [3]. Однако, данные нормативные правовые акты не до конца регулируют институт отцовства, в результате чего существует ряд проблем.

Одной из проблем является установление отцовства с помощью генетической экспертизы ДНК. Технические достижения в области генетики позволяют определить биологическое происхождение ребенка с точностью до 99,9%. Так, за период 2018-2021 гг. с помощью анализа ДНК выявлено 78% отцовства [4]. Но результаты генетической экспертизы не являются абсолютно точными доказательствами признания отцовства. Следует отметить, что генетическая экспертиза ДНК – это только одно из доказательств, и для принятия решение его недостаточно.

Например, известны случаи Химеризма, т.е существование клеток разных генотипов в женском организме. Так, жительница Швеции обратилась за пособием по обеспечению ребенка. Для этого ей необходимо было предоставить образцы ДНК. Предоставив ДНК, анализ показал, что она не является матерью ребенка. В резуль-

тате, в отношении ее было возбуждено уголовное дело за мошенничество. Впоследствии оно было прекращено, так как при родах третьего ребенка присутствовал специалист, который сразу же взял образцы ДНК ребенка и матери. Анализ показал, что жительница Швеции не мать третьего ребенка. Тогда выяснилось, что в ее организме существуют разные генотипы клеток. Конечно, химеризм редко встречается в обществе, но он должен быть принят во внимание [5]. Поэтому решение суда по установлению отцовства может быть вынесено на основании совокупности доказательств.

Институт отцовства имеет еще одну серьезную проблему, связанную с пробелами в законодательстве в отношении прав и интересов отцов. Анализ судебных дел об установлении отцовства показывает, что в России при разводе 96% детей передаются матери. В 66% случаев матери препятствуют контактам ребенка с отцом. А это, в свою очередь, влияет на развитие и поведение ребенка. Так, дети, выросшие без отца: в 7 раз чаще бросают школу, недоучившись; в 6 раз чаще совершают самоубийство; в 14 раз чаще становятся наркоманами; в 15 раз более вероятно проведут свою жизнь в тюрьме [2]. Для решения данной проблемы, в таких странах, как Германия, США, Швеция и др., законодательство предусматривает такое явление, как совместная опека, которое улучшило развитие ребенка на 75%. Например, в США согласно Закону о защите детей совместная опека продолжается и после развода родителей. Согласно закону об отцовстве в Германии после развода супругов ребенок также остается под опекой обоих родителей. Наряду с данной проблемой встает вопрос о проведении профилактических бесед с родителями ребенка. Статистика показывает, что увеличилось число родителей, которые считают, что для благополучного развития ребенка нет необходимости в обоих родителях. Так, например, в России число таких единомышленников возросло на 29% и составило 54%, в Англии – на 37 %, в Португалии – на 22% [7].

Проанализировав институт отцовства зарубежных стран, а также законодательство о регулировании прав и обязанностей родителей и детей, мы считаем, что и в России необходимо закрепить возможность совместной опеки детей, а также проводить бесе-

дования с родителями, так как совместная опека не только снижает уровень конфликтов между родителями ребенка, но и положительно влияет на взаимодействие между родителями; помогает сохранять и поддерживать взаимоотношения ребенка с обоими родителями.

Кроме того, реализация отцами своих прав и обязанностей зачастую бывает осложнена, так как статус «отца-одиночки» в России юридически не закреплен. Одиноким отцам не имеют права на полный пакет государственных выплат, которыми пользуются матери. Статистика ВЦИОМ показывает, что в 2019 г. из 37 млн. семей около 12 млн. были неполными, из которых 4,1% составляли семьи, где детей воспитывает отец [8].

Таким образом, проблема института отцовства связана с развитием современного общества. Для решения этой проблемы необходимо создать условия и правовые механизмы защиты прав не только матерей, но и отцов, а также внести изменения в ряд нормативных правовых актов, закрепив в них нормы по государственной поддержке отцовства.

Список литературы

1. Семейная статистика // Интернет-клуб «Просвещенная любовь». [Электронный ресурс]. URL: <http://www.lyubi.ru/sem55.php> (дата обращения: 20.10.2021).
2. Официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.gks.ru/> (дата обращения: 10.01.2022).
3. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 02.07.2021). Доступ из справ.-правовой системы «КонсультантПлюс».
4. Статистика результатов теста ДНК на отцовство. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.testdnk.com.ua/blog/statistika-testov-dnk..> (дата обращения: 25.12.2021).
5. Химеры от природы. Человек с двумя ДНК. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.grand-cru.com.ua/vmire/himery-ot-prirody.-chelovek-s-2-mya-dn....> (дата обращения: 22.09.2021).

6. Об ограничении и лишении родительских прав в отдельных странах ЕС. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.prpc.ru/library/> (дата обращения: 20.12.2021).
7. ВЦИОМ: Роль отца в воспитании детей в России уменьшилась // Институт демографических исследований. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.demographia.ru/articlesJWindex.html?idR=20..> (дата обращения: 10.11.2021).

References

1. Semeynaya statistika // Internet-klub «Prosveshchennaya lyubov'». [Elektronnyy resurs]. URL: <http://www.lyubi.ru/sem55.php> (data obrashcheniya: 20.10.2021).
2. Ofitsial'nyy sayt Federal'noy sluzhby gosudarstvennoy statistiki. [Elektronnyy resurs]. URL: <http://www.gks.ru/> (data obrashcheniya: 10.01.2022).
3. Semeynyy kodeks Rossiyskoy Federatsii ot 29.12.1995 № 223-FZ (red. ot 02.07.2021). Dostup iz sprav.-pravovoy sistemy «Konsul'tantPlyus».
4. Statistika rezul'tatov testa DNK na ottsovstvo. [Elektronnyy resurs]. URL: <https://www.testdnk.com.ua/blog/statistika-testov-dnk..> (data obrashcheniya: 25.12.2021).
5. Khimery ot prirody. Chelovek s dvumya DNK. [Elektronnyy resurs]. URL: <http://www.grand-cru.com.ua/vmire/himery-ot-prirody.-chelovek-s-2-mya-dn....> (data obrashcheniya: 22.09.2021).
6. Ob ogranichenii i lishenii roditel'skikh prav v otdel'nykh stranakh ES. [Elektronnyy resurs]. URL: <http://www.prpc.ru/library/> (data obrashcheniya: 20.12.2021).
7. VTsIOM: Rol' ottsa v vospitanii detey v Rossii umen'shilas' // Institut demograficheskikh issledovaniy. [Elektronnyy resurs]. URL: <http://www.demographia.ru/articlesJWindex.html?idR=20..> (data obrashcheniya: 10.11.2021).